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Name angemeldet eingetragen
Vorname
Matr. Nr.

Aufgabe 1 Aufgabe 2 Aufgabe 3 Aufgabe 4 Summe Note
maximal 10 10 12 10 42.2 4424 +2
erreicht

Auf Threm Tisch darf nur unbeschriebenes Papier und ein Stift liegen.

Modellierungen sind nur dann nétig, wenn explizit nach ihnen gefragt wird. Sie miissen aber stets Begriindungen und Rechenwege angeben.

Ubersicht iiber die Aufgaben

AUFGABE 1

Bei den letzten Wahlen entfielen 30 Prozent der Stimmen auf die Fortschrittspartei, 60 Prozent auf die Gerechtigkeit-
spartei und 10 Prozent auf die Aktionsliste. Jungwahler waren bei der Fortschrittspartei % ihrer Wahler, bei der
Gerechtigkeitspartei ﬁ ihrer Wahler und bei der Aktionsliste % ihrer Wahler.

Man hat einen Jungwahler vor sich. Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass er die Aktionsliste gewahlt hat?

AUFGABE 2
Die sechs Wiirfelseiten eines Wiirfels sind mit den Zahlen 1 und 3 genau einmal und mit der Zahl 2 genau viermal
beschriftet. Es wird zweimal nacheinander gewiirfelt und die Summe der beiden Zahlen gebildet.

a) Man beschreibe dieses Experiment mit genau einer geeigneten Zufallsgrofe X.

b) Man bestimme die Wahrscheinlichkeitsverteilung bzgl. der obigen Zufallsgrofie und berechne daraus den Erwartungs-
wert von X.

¢) Nun beschreibe man das Experiment mit genau zwei Zufallsgrofien Y und Z so, dass E(X) = E(Y) + E(Z) gilt.

AUFGABE 3

Bei einem geheimen Treffen spricht eine Gruppe von Zauberlehrlingen iiber ihre genialsten Zauberspriiche. Dabei stellt
sich heraus, dass genau 70% von ihnen den Spruch Ezpelliarmus (der den Gegner mit einem roten Lichtstrahl entwaffnet)
und genau 60% von ihnen den Spruch Levicorpus (der den Gegner kopfiiber in der Luft héngen lisst) kennen. Jeder
Zauberlehrling kennt mindestens einen der beiden Spriiche.

a) Ein Zauberlehrling wird zufillig ausgewéhlt. Man ermittle die Wahrscheinlichkeit, dass er beide Zauberspriiche
kennt.

b) Sind die Ereignisse, dass der ausgewéhlte Zauberlehrling Expelliarmus bzw. Levicorpus kennt, stochastisch un-
abhingig?

¢) Man checke folgende Aussage im Zusammenhang mit den Zauberlehrlingen und iiberpriife, ob sie auch im All-
gemeinen gilt.

Fragliche Aussage: Sind A und B zwei Ereignisse in einen Wahrscheinlichkeitsraum (£2, P) mit AU B = Q, so
gilt stets die Gleichung P(AN B) = P(A)P(B) — P(A)P(B).

AUFGABE 4

Sei n eine natiirliche Zahl.

In einer Wohngemeinschaft — alle n Bewohner Bj, Ba,..., B, studieren in Flensburg Mathematik — soll durch ein
Miinzwurf-Verfahren entschieden werden, wer das Bad putzen darf. Das Verfahren geht so: Alle Bewohner stellen sich in
der Reihenfolge B1, Ba, ..., By in einem Kreis auf, B), steht dann natiirlich neben Bj. Nun wird eine Miinze geworfen,
fallt dabei Zahl scheidet B; aus dem Kreis, fallt hingegen Wappen scheidet By aus dem Kreis. Nun wird wieder die
Miinze geworfen, fallt Zahl scheidet scheidet der noch im Kreis befindliche Bewohner (B; oder Bz) aus, fillt Wappen
scheidet B3 aus. Das Verfahren wird in diesem Sinne fortgesetzt, bis nach n — 1 Miinzwiirfen nur noch ein Bewohner
iibrig bleibt. Dieser ist der vermeintliche Gewinner und darf das Bad putzen.

a) Man bestimme fiir n = 4 die Wahrscheinlichkeiten dafiir, dass Bi, B2, B3 bzw. By iibrig bleibt. Man gebe eine
passende Modellierung an.

b) Man zeige, dass dieses Auswahlverfahren fiir n > 3 nicht gerecht ist, im Sinne einer Gleichwahrscheinlichkeit jedes
Bewohners, das Bad putzen zu diirfen.
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AUFGABE 1

Bei den letzten Wahlen entfielen 30 Prozent der Stimmen auf die Fortschrittspartei, 60 Prozent
auf die Gerechtigkeitspartei und 10 Prozent auf die Aktionsliste. Jungwéhler waren bei der
Fortschrittspartei % ihrer Wahler, bei der Gerechtigkeitspartei ﬁ ihrer Wahler und bei der
Aktionsliste % ihrer Wihler.

Man hat einen Jungwéhler vor sich. Wie grofs ist die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass er die
Aktionsliste gewahlt hat?

Kladde
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Reinschrift
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AUFGABE 2
Die sechs Wiirfelseiten eines Wiirfels sind mit den Zahlen 1 und 3 genau einmal und mit der

Zahl 2 genau viermal beschriftet. Es wird zweimal nacheinander gewiirfelt und die Summe der
beiden Zahlen gebildet.

a) Man beschreibe dieses Experiment mit genau einer geeigneten Zufallsgrofe X.

b) Man bestimme eine Wahrscheinlichkeitsverteilung bzgl. der obigen Zufallsgrofe und be-
rechne daraus den Erwartungswert von X.

¢) Nun beschreibe man das Experiment mit genau zwei Zufallsgrofen Y und Z so, dass
E(X)=E(Y)+ E(Z) gilt.

Kladde
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AUFGABE 3

Bei einem geheimen Treffen spricht eine Gruppe von Zauberlehrlingen iiber ihre genialsten
Zauberspriiche. Dabei stellt sich heraus, dass genau 70% von ihnen den Spruch Ezpelliarmus
(der den Gegner mit einem roten Lichtstrahl entwaffnet) und genau 60% von ihnen den Spruch
Levicorpus (der den Gegner kopfiiber in der Luft hingen l4sst) kennen. Jeder Zauberlehrling
kennt mindestens einen der beiden Spriiche.

a) Ein Zauberlehrling wird zuféllig ausgewéhlt. Man ermittle die Wahrscheinlichkeit, dass
er beide Zauberspriiche kennt.

b) Sind die Ereignisse, dass der ausgewéhlte Zauberlehrling Expelliarmus bzw. Levicorpus
kennt, stochastisch unabhéngig?

¢) Man checke folgende Aussage im Zusammenhang mit den Zauberlehrlingen und iiber-
priife, ob sie auch im Allgemeinen gilt.

Fragliche Aussage: Sind A und B zwei Ereignisse in einen Wahrscheinlichkeitsraum
(2, P) mit AU B =, so gilt stets die Gleichung P(AN B) = P(A)P(B) — P(A)P(B).

Kladde
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AUFGABE 4

Sei n eine natiirliche Zahl.

In einer Wohngemeinschaft — alle n Bewohner By, Bo, ..., B, studieren in Flensburg Mathe-
matik — soll durch ein Miinzwurf-Verfahren entschieden werden, wer das Bad putzen darf.
Das Verfahren geht so: Alle Bewohner stellen sich in der Reihenfolge By, Bo, ..., B, in einem
Kreis auf, B,, steht dann natiirlich neben B;. Nun wird eine Miinze geworfen, fallt dabei Zahl
scheidet By aus dem Kreis, fillt hingegen Wappen scheidet By aus dem Kreis. Nun wird wieder
die Miinze geworfen, fallt Zahl scheidet scheidet der noch im Kreis befindliche Bewohner (B;
oder Bs) aus, fallt Wappen scheidet Bs aus. Das Verfahren wird in diesem Sinne fortgesetzt,
bis nach n — 1 Miinzwiirfen nur noch ein Bewohner iibrig bleibt. Dieser ist der vermeintliche
Gewinner und darf das Bad putzen.

a) Man bestimme fiir n = 4 die Wahrscheinlichkeiten dafiir, dass Bj, Be, Bs bzw. By iibrig
bleibt. Man gebe eine passende Modellierung an.

b) Man zeige, dass dieses Auswahlverfahren fiir n > 3 nicht gerecht ist, im Sinne einer Gleich-
wahrscheinlichkeit jedes Bewohners, das Bad putzen zu diirfen.

Kladde
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Kladde
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Kladde
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Kladde



